智浪教育-普惠英才      

高一化学 “有机化合物”单元测试卷

一、选择题（单选，每小题4分，共60分）

1．衡量一个国家石油化工发展水平的标志是


A．石油产量    B．乙烯产量     C．天然气产量     D．汽油产量

2．已知乙烯能被酸性高锰酸钾溶液氧化成CO2。既可以用来鉴别乙烷和乙烯，又可以用来除去乙烷中混有的乙烯的方法是


A．通入足量溴水中                  B．在空气中燃烧

C．通入酸性高锰酸钾溶液中          D．通入水中

3．下列混合物能用分液法分离的是

A．乙醇与乙酸                                   B．苯和溴苯             
C．乙酸乙酯和Na2CO3溶液            D．葡萄糖与果糖混合液

4．下列实验能获得成功的是
A．苯和浓溴水用铁做催化剂制溴苯
B．将苯与浓硝酸混合共热制硝基苯
C．甲烷与氯气光照制得纯净的一氯甲烷
D．乙烯通入溴的四氯化碳溶液得到1，2—二溴乙烷
5．丙烯酸（CH2 = CH — COOH）的性质可能有：

  ① 加成反应  ② 水解反应  ③ 酯化反应  ④ 中和反应  ⑤ 氧化反应
  A．只有①③      B．只有①③④      C．只有①③④⑤      D．①②③④⑤ 
6．1mol乙烯与氯气完全加成后再与氯气取代，整个过程最多需氯气

A．1mol　　B．4mol　　C．5mol　　D．6mol

7．下列变化不是由加成反应引起的是
A．苯中加溴水振荡，溴水层褪色
B．石油裂解后的气体通入溴水，溴水褪色
C．乙烯在一定条件下催化聚合为聚乙烯
D．苯转化为环已烷
8．下列属于取代反应的是
A．光照射甲烷与氯气的混合气体             B．乙烯通入溴水中
C．在镍做催化剂的条件下，苯与氢气反应     D．氯气通入NaBr溶液中
9．下列反应属于取代反应的是

A．乙烯通入酸性高锰酸钾溶液中

B．乙烯通入溴水中

C．在镍做催化剂的条件下，苯与氢气反应

D．苯与液溴混合后撒入铁粉

10．下列说法正确的是                                        

A．糖类、油脂、蛋白质都能发生水解反应

B．糖类、油脂、蛋白质都是由C、H、O三种元素组成的

C．糖类、油脂、蛋白质都是高分子化合物

D．油脂有油和脂肪之分，都属于酯

11．检验淀粉已完全水解的试剂
A．新制的Cu（OH）2悬浊液           B．碘水

C．NaOH溶液                        D．稀硫酸

12．医院里检验糖尿病的方法是将病人尿液加入到CuSO4和NaOH的混合液中，加热后产生红色沉淀说明病人的尿中含有                                       
A．脂肪        B．乙酸             C．蛋白质           D．葡萄糖

13．下列各组中的两组有机物不属于同分异构的是

A．葡萄酒与果糖           B．CH3CH2COOH和CH3COOCH3
C．正丁烷和异丁烷         D．淀粉和纤维素

14．下列物质属于同分异构体的一组是

A．CH4与C2H4        B．
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与 CH3－CH2－CH2－CH3 

C．C2H6与C3H8       D． O2与O3
15．鉴别淀粉、蛋白质、葡萄糖水溶液，依次可分别使用的试剂和对应的现象正确的是

A．碘水，变蓝色；浓硝酸，变黄色；新制Cu（OH）2，砖红色沉淀

B．浓硝酸，变黄色；新制Cu（OH）2，砖红色沉淀；碘水，变蓝色

C．新制Cu（OH）2，砖红色沉淀；碘水，变蓝色；浓硝酸，变黄色

D．碘水，变蓝色；新制Cu（OH）2，砖红色沉淀；浓硝酸，变黄色
二、填空题
16．从煤中可以获得大量的基本化工原料，苯、二甲苯就是通过煤的干馏而获得的。

（1）苯分子中的氢原子数比同碳原子数的烷烃少，人们认为它是一种不饱和烃。请举出能支持这一观点的一个化学反应（用化学方程式表示）：

_______________________________________________________________________。

（2）苯不能使溴水褪色，性质又类似于烷烃，任写一个苯发生取代反应的化学方程式

（3）二甲苯的分子式为________，与二甲苯互为同分异构体的苯的同系物的名称________。

（4）1866年凯库勒提出了苯的单、双键交替的正六边形平面结构，解释了苯的部分性质，但还有一些问题尚未解决，它不能解释的事实是（填入编号）
A．苯不能使溴水褪色      B．苯能与H2发生加成反应

C．溴苯没有同分异构体    D．邻二溴苯只有一种

（5）现代化学认为苯分子中的碳碳键是                                       。

17．（14分）“酒是陈的香”，就是因为酒在储存过程中生成了有香味的乙酸乙酯，在实验室我们也可以用右图所示的装置制取乙酸乙酯。回答下列问题：
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（1）写出制取乙酸乙酯的化学反应方程式                                 。

（2）浓硫酸的作用是：①                   ；②                          。

（3）饱和碳酸钠溶液的主要作用是                                          。

（4）装置中通蒸气的导管要插在饱和碳酸钠溶液的液面上，不能插入溶液中，目的是防止 　　。

（5）若要把制得的乙酸乙酯分离出来，应采用的实验操作是　　       。

（6）生成乙酸乙酯的反应是可逆反应，反应物不能完全变成生成物，反应一段时间后，

就达到了该反应的限度，也即达到化学平衡状态。下列描述能说明乙醇与乙酸的酯化反应已达到化学平衡状态的有（填序号）　　　　　　　　。

①单位时间里，生成1mol乙酸乙酯，同时生成1mol水

②单位时间里，生成1mol乙酸乙酯，同时生成1mol乙酸

③单位时间里，消耗1mol乙醇，同时消耗1mol乙酸

④正反应的速率与逆反应的速率相等

⑤混合物中各物质的浓度不再变化

三、计算题（8分）

18．为测定一种气态烃A的化学式，取标准状况下一定体积的A置于密闭容器中，再通入一定体积的O2 ，用电火花引燃，定性实验表明产物是CO2、CO、水蒸气。相关方案及有关数据如下（图中的箭头表示气体的流向，试验前系统内的空气已排除），

试回答：

（1）通过计算求出A的实验式。
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（2）根据所学知识，你认为气态烃A只能是哪种物质？你的根据是什么？

（3）要确定A的化学式，除了上述理论依据，只需要再测定一个数据，即可进一步求出A的化学式，该数据可以是________________，若该数据用字母a表示，则该烃的分子式可表示为____________（用含a的式子表示）。
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